

# СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 231 (2031)

30 сентября 1941 года, вторник

Цена 15 коп.

От Советского информбюро—1—2 стр.  
Выступление Рузвельта—1 стр.  
Дезертирство из германского военного лагеря—1 стр.  
На трудовом фронте нашего округа—2 стр.  
За рубежом—2 стр.

## ВОЕННАЯ УЧЕБА СОВЕТСКИХ ПАТРИОТОВ

Окружной военный комиссариат готовится к всеобщему обязательному военному обучению граждан СССР. Подбран состав командиров, инструкторов и преподавателей. Определен контингент граждан, подлежащих обучению. Работают инструкторские совещания комсостава. С 1 октября начнутся практические занятия.

Всеобщее обязательное военное обучение граждан Советского Союза проводится на основе постановления Государственного Комитета Оборона. Задача всех подлежащих обучению состоит в том, чтобы это постановление было осуществлено темпами военного времени. Овладеть оружием нужно по-боевому. Этого требуют сейчас интересы родины, интересы Красной Армии.

Сотни раз прав красноармеец т. Я. Ф. Пузин, когда он в своем письме призывает трудящихся нашего округа по-боевому изучать военное дело.

«Дорогие земляки, — пишет т. Пузин, — я прибыл в часть. Меня назначили рядовым стрелком и поставили задачу: в ближайшее время изучить способы ведения боя в условиях современной войны.

Через некоторое время меня вызвал старший политрук и сообщил, что за отличную учебу командование роты назначило меня командиром отделения. Мое отделение по боевой подготовке заняло сейчас первое место в роте.

Дорогие мои земляки, братья и сестры! Я призываю Вас изучать военное дело по-боевому. Каждый из нас должен владеть оружием и уметь бить врага».

Обращение красноармейца т. Пузина понятно каждому. Изучать военное дело надо так, чтобы в короткий срок стать квалифицированным бойцом, могущим в любое время пойти в ряды Действующей Красной Армии. Но достичь этого нельзя без твердой дисциплины.

«Известно, что основой силы армии является железная дисциплина. К твердой воинской дисциплине обучающиеся должны привыкать с первого же занятия. Пропуски, опоздания не могут быть терпимы. Уклонение от явки на учебный пункт нельзя рассматривать иначе, как дезертирство». («Правда»)

Боевая учеба советских граждан должна начинаться с приобретения навыков воинской дисциплинированности. Только на основе твердой дисциплины с первых дней учебы можно досконально изучить боевое оружие. Надо всегда помнить, военная подготовка нам нужна для того, чтобы с оружием в руках защищать свою родину, выполнять священный долг советского патриота.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Вечернее сообщение 27 сентября

В течение 27 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

За 25 сентября уничтожено 44 немецких самолета. Наши потери—19 самолетов.

\* \* \*

Отряд командира Жукова на одном из участков Северо-Западного направления фронта разгромил батальон 392 немецкого полка. В бою убито около 100 и ранено свыше 200 немецких солдат и офицеров, захвачено 850 ящиков мин, 70 тысяч патронов, 40 ящиков ручных гранат, 2 пулемета, 1 миномет и штабные документы 392 немецкого пехотного полка. В числе захваченных документов имеется строевая записка другого батальона этого полка, в которой отмечено, что 23 сентября батальон потерял убитыми и ранеными 13 офицеров, 47 унтер-офицеров и 350 солдат.

\* \* \*

Одна наша авиачасть, действующая на юго-западном направлении фронта, за 2 дня уничтожила 46 танков и более 145 автомашин противника.

\* \* \*

На одном из участков северо-западного направления фронта наши летчики 24 сентября уничтожили 5 танков, 4 батареи, 5 зенитных установок, 6 бронемашин и 155 автомашин противника, рассеяли до 3 батальонов фашистской пехоты. В воздушных боях сбито 8 немецких самолетов.

\* \* \*

В захваченных немцами районах Витебской области партизанские отряды добились серьезных успехов. Партизаны пользуются широкой поддержкой населения, оставшегося в оккупированных городах и селах. Жители немедленно сообщают партизанским разведчикам о всех передвижениях германских войск, транспортов и автоколонн. Недавно командиру партизанского отряда тов. Г. крестьяне сообщили, что немцы восстановили автотракторную мастерскую в совхозе и свозят туда поврежденные танки и автомашины для ремонта. Партизаны ночью напали на совхоз, перебили более 20 фашистских солдат и техников, взорвали помещение мастерской и сожгли 24 автомашины и 7 танков.

Старик крестьянин П. сообщил командиру партизанского отряда, что в их деревню приехали фашистские штурмовики. Вечером немцы сожгли на площади всех женщин и отобрали 20 молодых девушек. Офицер заявил, что они будут отданы в публичные дома для солдат. На утро фашисты посадили девушек в грузовые машины и увезли из деревни. В

10 километрах от деревни автомашина остановилась перед большим завалом из бревен и камней, преградившим лесную дорогу. Когда немцы занялись разборкой завала, партизаны выскочили из засады и перебили офицеров и солдат. Все девушки были освобождены.

По сведениям, полученным от партизанских отрядов и групп, только из 2 районов Витебской области, за сентябрь месяц партизаны уничтожили более 200 немецких солдат и офицеров, несколько танков, бронемашин и более 40 автомашин. Захвачено и взорвано 7 обозов с боеприпасами. Взорвано или подожжено 13 цистерн с горючим и 11 мостов.

\* \* \*

В числе документов, захваченных нашими частями на западном направлении фронта, обнаружен дневник немецкого воинского священника Эрха Никеля. Автор не лишен наблюдательности. Приводим некоторые выдержки из дневника.

«27 февраля. Прибыл в Намюр. Вечером беседа с лейтенантом Райсс о проблеме актуализации проповедей.

28 февраля. Как бесполезно проходит время. С каждым шагом—ближе к смерти. Обед почти не съедобный: бобовый суп, жесткие бобы и вода.

2 марта. Мы все голодаем. Чтобы приучить нас к голоду—разок на обед ничего не дали. Ужин заменили бравои выправкой.

7 апреля. Служба, служба, служба и слишком мало еды.

25 июня. Выступление маршевой команды в Польшу.

5 июля. Опять поход всю ночь. Настроение, так же как и питание, очень плохое.

14 июля. Русские истребили целую роту (199 человек).

16 июля. Обед не было.

17 июля. Русские предприняли стремительную и сильную атаку. Мы понесли большие потери. У русских хорошее оружие. Нам не хватает превосходства в воздухе.

3 августа. В час ночи мы отступили. Потери. С 12 часов сильный артиллерийский огонь. Кажется, что плотина, у которой мы окопались, взлетит на воздух. Просто чудо, что я еще жив.

17 августа. Солдаты потеряли бравои вид. Лица измучены, изнурены. Дисциплина ослабла. Стрелки нехотя идут в атаку.

20 августа. Страшный, забываемый день. Для воодушевления солдат, нежелающих идти в атаку, пустили в ход пулеметы. Я и раньше слышал нечто подобное, но не хотел верить этому. Значит, это правда».

\* \* \*

Трудящиеся Калининской области стахановским трудом укрепляют обороноспособность ро-

динь. Одно из крупнейших предприятий области—фабрика имени Ворошилова—систематически перевыполняет план. Качихи—стахановки тт. Кузнецова, Седова, Гордеева, Базанова и Воронова ежедневно дают от 120 до 150 процентов нормы. На много увеличилась выпуск тканей по сравнению с довоенным временем ситценабивная фабрика «Пролетарка». Многие калининские стахановцы в дни отечественной войны увеличили производительность труда в несколько раз. Кузнец вагоноремонтного пункта тов. Макеев, изготовляя срочный оборонный заказ, выполнял по 8 норм в смену. Стахановец калининского Н-ского завода тов. Емельянов систематически вырабатывает по 6 норм.

Завершая уборку урожая, калининские колхозы боевыми темпами ведут обмолот хлебов и сдают зерно государству. Хорошо проведен сев озимых. В Сапдовском районе сверх задания засеяно 600 гектаров, в Овишищенском—400, в Кимрском—350.

Трудящиеся области овладевают военным делом. В отрядах народного ополчения и истребительных батальонах состоят десятки тысяч трудящихся области. Ополченцы Н-ского Калининского завода, швейной фабрики им. Володарского, драматического театра и педагогического института хорошо владеют винтовкой, пулеметом, гранатой, изучили приемы штыкового боя. Все работницы швейной фабрики имени Володарского сдали нормы ПВХО первой ступени. Свыше 200 из них состоят донорами, около 250 обучаются санитарному делу.

### (Вечернее сообщение 28 сентября)

В течение 28 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

За 26 сентября уничтожено 98 немецких самолетов. Наши потери 31 самолет.

Наши суда Северного флота потопили 2 транспорта противника водоизмещением в 8 тысяч и 5 тысяч тонн.

Береговые батареи и корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили 1 крейсер и 1 миноносец противника и 2 миноноса сильно повредили.

В Черном море потоплен танкер противника водоизмещением в 6 тысяч тонн.

Под Москвой 27 сентября сбито 2 немецких самолета-разведчика и 28 сентября сбито еще 2 самолета.

\* \* \*

И в ночь на 27 и утром 27 сентября отдельные группы наших самолетов, действующих

(Окончание см. на 2 стр.)



Герой Советского Союза летчик истребитель младший лейтенант В. В. Талалихин. Он героически атаковал и протаранил фашистский бомбардировщик «Хейнкель-111», пытавшийся прорваться к Москве. Фото В. Малышева. Фотохроника ТАСС.

### ВЫСТУПЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА

ВАШИНГТОН, 28 сентября. Вчера, в связи с спуском в воду 14 торговых судов, Рузвельт произнес речь, которая передавалась в грамофонной записи. Он заявил, что судостроительная программа является одним из американских ответов агрессорам. Спуск в воду каждого нового судна наносит удар угрозе США и свободным народам всего мира.

Судостроительные рабочие, — заявил Рузвельт, — поняли тот подлинный дух, который должен вдохновлять США, чтобы помешать Гитлеру и другим агрессорам уничтожить США. Американцы не могут позволить себе прислушиваться к тем немногим, которые проповедают страх и некоторые заявляют, что они высказываются за свободу морей, но чтобы суда находились в портах. Такая позиция является неправильной и нечестной. Мы, сказал Рузвельт, предполагаем, что эти суда будут плавать в морях, как им предназначено. Мы приложим все наши способности для защиты их от торпед, бомб и снарядов.

(ТАСС.)

### ДЕЗЕРТИРСТВО ИЗ ГЕРМАНСКОГО ВОЕННОГО ЛАГЕРЯ

Два дня тому назад в Женеву прибыло 48 немцев, дезертировавших из военного лагеря около Штутгарта. Итальянская пограничная стража на швейцарско-германской границе не пыталась даже задержать их. Итальянцы были поставлены на смену германским пограничникам частям, переброшенным, несмотря на их неподготовленность и недостаток снаряжения, на восточный фронт. (ТАСС.)

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)  
на западном направлении фронта, с большим успехом бомбардировали аэродром противника. Рано утром отряд советских штурмовиков внезапно налетел на несколько немецких аэродромов. На земле было обнаружено 7 четырехмоторных, 12 одномоторных и 15 двухмоторных самолетов. Сброшенными бомбами и пулеметным огнем вражеские машины были уничтожены. На одном из аэродромов сожжен ангар. Всего в ночь на 27 сентября и утром 27 сентября наша авиация, действующая на западном направлении фронта, сбила в воздушных боях и уничтожила на земле 66 самолетов противника.

\* \* \*

Замечательный подвиг совершила 27 сентября военный фельдшер Мария Крюкова. На одном из участков западного направления фронта противник атаковал Н-скую стрелковую часть. Тов. Крюкова неотлучно находилась в своем подразделении, оказывала помощь легко раненым, а тяжело раненых эвакуировала в тыл. За 3 часа она под непрерывным пулеметным и минометным огнем сделала перевязки и помогла выйти с поля боя 20 раненым бойцам.

\* \* \*

Наши части, действующие на одном из участков северо-западного направления фронта, уничтожили 30 танков, 10 противотанковых пушек, 10 минометов, 3 штабных машины, 8 крупнокалиберных пулеметов противника.

\* \* \*

У немецкого ефрейтора 4 полка 32 немецкой пехотной дивизии Эрхарда Шредера, убитого на северо-западном направлении фронта, найден дневник. Ниже мы приводим некоторые выписки из этого дневника:

«9 июля. У нас очень большие потери. Притаившиеся русские стрелки убили многих из наших офицеров. Сегодня полк потерял 16 офицеров и 182 рядовых.

19 августа. Ужасающие потери. Стрелок Лиубер и один старший стрелок наскочили на мину. Значит, в нашем взводе осталось только 15 человек. Мы должны оборонять позицию в 300 метров. Когда, наконец, нас сменят и выведут отсюда.

21 августа. Мы лежим в грязных ямах. Весь день русские глушат нас артиллерией. Это страшно действует на нервы. Наша артиллерия почти не стреляет. Говорит, что снарядов мало.

30 августа. Все думали, что нам дадут немного отдохнуть, и мы сможем, впервые за 4 недели, умыться. Оказывается — нет. Сегодня ночью мы должны выступить дальше. Нас гонят на верную смерть».

С этого дня ефрейтор забросил свой дневник. В вещах Шредера найдено также недописанное письмо невесте:

«Россия, 13 сентября 1941 г. Дорогая Мэди! Два часа тому назад погиб Вернер Майер. В 7 часов мы начали атаку, и Вернер выехал вперед с лейтенантом. Дороги были минированы. Обоих разорвало в клочья. Вигант ранен в голову. Карл Юслорф тоже ранен в голову и, видимо, сойдет с ума. Знаешь, сколько нас осталось? Из всего взвода уцелели только Ганс Грон да я.

Позавчера рота за 2 часа потеряла 82 человека. От всего нашего гордого батальона осталась только маленькая кучка. Война эта жестока, и еще многие лягут костями в России...».

\* \* \*

Фашисты глумятся над бойцами и командирами Красной Армии, попавшими в плен, подвергают их мучительным

пыткам. Вырвавшийся из фашистского плена комиссар полка тов. Гуменюк рассказал о таких фактах. На станции Грейгово фашисты, захватив в плен небольшую группу красноармейцев, несколько дней им не давали пищи и воды. Немецкая банда подвергла группу пленных красноармейцев и командиров жестокому пыткам. Нескольким пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыками. Когда оставшихся несколько пленных погнали в лагерь, некоторые из них падали от истощения. Того, кто не мог идти, фашистские палачи убивали. На станции Лоцкино немцы долго издевались над пленным лейтенантом и политруком, а затем обоих зарубили тесаками.

\* \* \*

Партизанское движение в Югославии продолжает успешно развиваться. Недалеко от города Трбене партизаны атаковали поезд, в котором находились немецкие и итальянские солдаты. В завязавшемся бою 93 фашистских солдата, были уничтожены. Партизаны захватили большое количество боеприпасов и свыше 100 винтовок. Этот же отряд под командованием югославского офицера К. разрушил железнодорожный путь между ст. Рагуза и Херцегови. В порту Дубровник партизаны потопили итальянский пароход.

Крупный партизанский отряд сербов совершил нападение на итальянский отряд вблизи города Фоча. Партизаны пулеметным огнем и гранатами уничтожили 67 солдат. Итальянская газета «Полопо ди рома» в связи с усиливающимся партизанским движением в Югославии вынуждена признать, что на территории между Аграмом и Сараевым тысячи сербов разрушают коммуникации держав осей.

## НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ НАШЕГО ОКРУГА

### Годовой план выполнен

ЛАРЬЯК, 28 сентября (по радио от наш. спец. корр.). С патристическим подъемом работают члены колхоза «Большевик», руководит которым ханты Еким Яковлевич Кыкин. Большевикскими делами ответили на призыв товарища Сталина рыбаки-колхозники. Первыми в ю. Лапчинских выполнив годовой план по рыбодобыче к 28 сентября, они сдали государству рыбы более 800 центнеров вместо плана 760 центнеров.

Образцы стахановского труда показали Н. Я. Кыкин и его жена Дарья Федоровна Кыкина, добывающие в отдельные дни на реке Вах малым неводом до 11 центнеров рыбы. Заслуженной славой в Ларьякском районе пользуются рыболовы колхоза «Большевик» братья Андрей и Семен Кыкины, Сергей Степанович и Яков Михайлович

Сигильетовы и Вера Ивановна Натускина.

На производственном совещании рыбаки единодушно заявили, что взятых темпов они не снизят до конца года и дадут тонны рыбы сверх плана.

Честно и самоотверженно трудятся все члены колхоза «Большевик». Животноводческая бригада, руководит которой С. Н. Сигильетов, готовит сытную и теплую зимовку скоту. Все члены бригады по-ударному работают на сенокосе. Косцы П. Т. Кыкина, А. Е. Замышляева, Е. Тарханова перевыполняют дневные задания. Особенно отличилось звено Мартемьяна Чебыкина, накопившего за 6 дней более 400 центнеров сена. Так, находясь в глубоком тылу, упорным трудом колхозники помогают Красной Армии ковать победу над зазнавшимся врагом.

Г. Н. Скрипунов.

### 150 ПРОЦЕНТОВ ДНЕВНОЙ НОРМЫ

Приступая к ремонту лесозавода Ханты-Мансийского промкомбината рабочие, механики тов. Веснин и машинист Балин обязались досрочно выполнить задание, высококачественно закончить все ремонтные работы. Свои обязательства коллектив Ханты-Мансийского лесозавода выполнил с честью. Завод пущен на несколько дней раньше срока.

Несмотря на большую изношенность механизмов, после ремонта завод работает полным ходом. Дневные нормы по выпуску готовой продукции завод выполняет на 150 процентов.

Рабочие лесозавода по инициативе тов. Веснина взяли на себя обязательство годовой план по выпуску пиломатериалов выполнить досрочно.

А. Малютина.

### ОБРАЗЦОВЫЙ ТРУД РЫБАКА КУМЫШЕВА

Каждый член колхоза «Сталинский путь» (д. Болчары, Кондинского района) в дни великой отечественной войны советского народа против кровавого германского фашизма работает самоотверженно. В этом колхозе неутомимым рыбаком, является Степан Федорович Кумышев. За последний месяц промысла около заборов в речках он выловил свыше 70 центнеров рыбы.

К 22 сентября квартальный план рыбодобычи колхоз вы-

полнил на 165 процентов. Сейчас рыбаки, по инициативе тов. Кумышева, ведут промысел круглосуточно, ежедневно вылавливая по несколько центнеров рыбы сверх квартального плана. Колхозники, вступая в четвертый квартал, обязуются работать еще более напряженно, чтобы годовой план по лову рыбы выполнить с превышением к концу октября.

В. Егоров.

### РЫБА СДАНА ГОСУДАРСТВУ

Рыбаки колхоза «Красный рыбак» (д. Сигля, Кондинского района) изо-дня в день мчат свои производственные победы. Бригадой ловцов руководит лично председатель колхоза Дмитрий Иванович Кумышев. Благодаря стахановской работе рыбаков план третьего квартала по рыбодобыче к 25 сентября

колхоз выполнил на 130 процентов. Рыбаки ежедневно дают по несколько центнеров частика сверх плана.

Калинин.

Ответств. редактор  
А. И. РАТНИКОВ.

## ЗА РУБЕЖОМ

### ДВИЖЕНИЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ВЕНГРИИ ОТ ГИТЛЕРОВСКОГО ИГА

ЛОНДОН, 28 сентября. (Рейтер). В Англии возникло движение, целью которого является освобождение Венгрии от нацистского владычества. Во главе этого движения стоит видный политический деятель Венгрии граф Карольи. Создан центральный комитет, которому поручено установить связь со всеми венгерскими организациями США и в южной Америке.

Карольи обратился к соотечественникам с призывом «объединиться под лозунгом победы Англии». Крестьянское население Венгрии, указав Карольи, умирает от голода под нацистским игом. На митинге венгров, проживающих в Англии, единодушно принята резолюция, призывающая к сотрудничеству со всеми странами, борющимися с гитлеровской Германией.

(ТАСС).

### СОСТАВ ФРАНЦУЗСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА

В Лондоне объявлен состав, возглавляемого де-Голлем французского национального комитета. Он состоит из 9 членов или комиссаров, обязанности между которыми распределены следующим образом: Плевен ведает экономическими, колониальными и финансовыми делами, Жан внешними делами, генерал Жан-тином военными делами, вице-адмирал Мюзелье делами военного и торгового флота, профессор Кассен делами юстиции, народного образования и т. д. Член комитета Плевен будет координировать работу учреждений, ведающих гражданскими делами.

(ТАСС)

### БОЛЬШИЕ ПОТЕРИ ВЕНГЕРСКОЙ АРМИИ

НЬЮ-ЙОРК, 28 сентября. Американское агентство Юнайтед Пресс передает, что лица, прибывающие из Будапешта, заявляют: венгерские войска, участвующие в войне против Советского Союза, потеряли до 40 процентов своего состава.

По словам этих лиц Хорти принял последнюю поездку к Гитлеру с целью сообщить ему о народном росте антигерманских настроений в Венгрии в связи с германской эксплуатацией страны и возможностью серьезных беспорядков.

(ТАСС).